国家发育儿补贴了 3周岁前每娃每年3600元

从2025年1月1日起,每孩每年发放育儿补贴3600元,至其年满3周岁——国家育儿补贴制度实施方 案28日公布。这是一项全国性的重要民生政策,面向育儿家庭全国范围全面直接发放现金补贴,有助于缓 解家庭养育压力。

哪些家庭可以申领育儿补贴?补贴标准为何如此设定?地方已有补贴政策怎样衔接?记者采访多位专 家,对热点问题做出解读。

哪些家庭可领取育儿补贴?

根据方案,补贴对象为从2025 年1月1日起,符合法律法规规定 生育的3周岁以下婴幼儿。换言 之,无论一孩、二孩、三孩,均可申 领育川补贴.

2025年1月1日前出生、不满 3周岁的婴幼儿,也可享受政策,按 应补贴月数折算计发补贴。

中国人口与发展研究中心主任 贺丹表示,一孩、二孩、三孩均可领 取补贴,且标准相同,实现了三孩生 育政策下家庭支持的全面覆盖,体 现了政策的普惠性和公平性。

首都经济贸易大学劳动经济 学院教授姜全保认为,一孩生育是 家庭生育决策的关键,将一孩也纳 入补贴范畴,能一定程度帮助缓解 年轻夫妇的生育顾虑。

二问: 育儿补贴怎样申领?

方案明确,育儿补贴由婴幼儿 的父母一方或其他监护人按规定 向婴幼儿户籍所在地申领,主要通 过育儿补贴信息管理系统线上申 请,也可线下申请,各省份结合实 际确定具体发放时间。

据了解,相关部门正在抓紧推 进各项准备工作。

国家发展改革委社会发展研 究所研究员张本波表示,通过直达 家庭的普惠性现金补贴,可以直接 增加育儿家庭的可支配收入,提高 获得感。

三词:

补贴标准如何设定?

根据方案,育儿补贴按年发 放,现阶段国家基础标准为每孩每 年3600元,中央财政按比例对东 部、中部、西部地区予以补助。地 方可根据财力适当提标,提标部分 所需资金由地方财政自行承担。

中国财政科学研究院研究员 朱坤分析,发达国家的育儿补贴标 准各不相同,总体上看,每孩每年 获得的补贴占该国人均GDP的比 例通常在2.4%到7.2%之间。参考



国际经验,我国育儿补贴标准占人 均GDP的比例相对比较合理。

"坚持尽力而为、量力而行,育儿 补贴政策方能行稳致远。"朱坤说。

四间: 地方已有补贴政策如何衔接?

方案要求各省份做好衔接规 范。国务院发展研究中心社会和 文化发展研究部研究员佘宇介绍, 目前全国已有20多个省份在不同 层级探索实施育儿补贴相关政策, 亟待国家层面出台基础育儿补贴 政策予以规范、指导和统筹。

姜全保说,在国家育儿补贴制 度的基础上,地方政府可根据本地 经济发展水平和人口发展特点,在 财力允许范围内补充出台差异化 补贴政策。通过中央与地方协同 发力,形成多层次、立体化的生育 支持政策。

五问: 育儿补贴预计有什么效果?

中国人民大学人口与健康学 院教授宋健介绍,从国际经验来 看,较早进入低生育社会的发达国 家大多采取了发放育儿补贴的方 式进行生育支持。在微观层面,育 儿补贴对不同家庭生育的促进作 用存在差异,但从宏观层面来看, 总体上有利于提升生育水平或防 止生育水平进一步降低。

不过,生育意愿的提升是一个

长期过程,需要综合实施多种支持 政策。

北京大学国家发展研究院副 教授黄炜表示,仅靠经济补贴难以 完全解决育儿问题,还需进一步完 善托育服务体系和住房、教育等领 域的支持政策。

首都经济贸易大学人口与发 展研究中心教授茅倬彦说,育儿补 贴制度在缓解育龄家庭现实困境、 稳定生育预期、改善人口结构方面 具有不可替代的作用,但它不是 "万能钥匙",应与产假、托育、教 育、住房等政策形成联动,避免"单 点突破"效果有限。

六问: 未来政策如何继续发力?

方案明确,各地区各有关部门 要深入调研,广泛听取意见建议, 评估育儿补贴制度实施情况,及时 总结经验做法、完善政策措施。

佘宇认为,立足当前、着眼长 远,国家育儿补贴制度为今后整合 各种补贴形式、逐步提高补贴水 平、与生育保险覆盖范围扩大的协 同推进,同时也为建立覆盖儿童成 长全周期的综合性育儿补贴制度, 预留充足的政策空间。

中国人民大学人口与健康学院 教授杨凡认为,在未来的发展中,应 不断优化育儿补贴政策,完善生育 支持政策体系,使其在增进民生福 祉、促进国家可持续发展方面发挥 更大的作用。 (董瑞丰、李恒)

美国丹佛机场飞机起火 乘客从充气滑梯逃离

美国丹佛国际机场26日下午 出现紧急状况:一架民航客机起 火,乘客从充气滑梯逃生,所幸无 重大伤亡

美联社援引美国联邦航空局 消息报道,涉事飞机为美国航空公 司一架波音737 MAX 8型客机, 目的地是迈阿密,机上载有173名 乘客和6名机组人员。在飞机起 飞过程中,机组人员报告起落架可 能出现故障,

17岁乘客谢伊·阿米斯特德 说,飞机在跑道上滑行,先是发出 "嘭"的巨大声响,然后开始剧烈晃 动,接着机身滑向跑道左侧,最后 猛地刹停。当地媒体播放的视频 显示,乘客们纷纷从机身前侧放下 的充气滑梯滑下,有的拿着行李, 有的抱着孩子,机身后部散发出浓 烟。丹佛消防部门说,机身有一处 起火,已被消防员扑灭。

乘客们逃离客机后乘大巴前 往航站楼。一名受伤乘客前往医 院接受治疗,伤势不重;另有5名 乘客轻伤无需治疗。

俄罗斯国际航空公司 遭黑客攻击 大量航班被迫取消

俄罗斯国际航空公司28日在 社交媒体上发布消息说,因公司信 息系统遭黑客攻击发生故障,近 50对往返航班被取消。

据《生意人报》报道,两个黑客 组织声称入侵了俄国际航空公司 的企业网络长达一年之久。黑客 组织表示摧毁了约7000台物理服 务器和虚拟服务器,入侵了关键系 统,控制了包括管理层在内的员工 个人电脑,复制了大量数据。

俄国际航空公司表示,专家团 队正在努力将风险降至最低,尽快 恢复正常运营。被取消航班的旅 客可以申请退款或改签未来10天 内的其他航班。

目前,莫斯科检察部门正在对 该事件展开调查。 (刘恺)

德国列车脱轨 致多人死伤 主因或为暴雨 引发路堤滑坡

德国南部巴登 - 符腾堡州27 日发生一起列车脱轨事故致多人 死伤。当地警方和检方28日通 报,事故原因可能是强降雨引发铁 轨旁路堤滑坡,导致列车脱轨。

27日下午6时许,一列载有约 100名乘客的客运列车在从锡格马 林根市开往乌尔姆市途中,两节车 厢突然脱轨。事故造成包括列车司 机在内的3人死亡、至少41人受伤。

乌尔姆警方和拉芬斯堡检察部 门在一份联合声明中说,目前认为是 事发区域的暴雨导致污水排放设施 发生溢流,引发铁轨旁边路堤滑坡, 进而造成列车脱轨。声明还说,调查 仍在进行中,目前没有发现事发铁路 线遭人为破坏或干扰的迹象。

声明称,事发铁路线仍处于交 通中断状态,清理工作将于29日 开始。 (杨钰晨)

马来西亚总理说泰柬同意停火

马来西亚总理安瓦尔28日说, 泰国和柬埔寨同意停火。

安瓦尔在新闻发布会上说,泰 国和柬埔寨在当天会谈中达成共 识,同意自当地时间28日24时起 "立刻且无条件"停火,以结束两国 边境冲突。

泰国代理总理普坦和柬埔寨首 相洪玛奈28日下午在马来西亚总 理官邸出席讨论泰柬两国边境局势 的特别会议。会议由安瓦尔主持。

普坦28日在率团赴马来西亚 前对泰国媒体表示,预计当天下午 同柬埔寨首相洪玛奈会面,双方谈 判将讨论落实停火的具体细节。

普坦说,两国领导人谈判重点在 于双方应立即停火,避免伤及平民。

普坦同时表示,泰方不信任柬 方, 東方此前所为显示其诚意无法 信任,具体细节需要在谈判中评 (综合新华社)